Управление по образованию, спорту и туризму
Стародорожского районного исполнительного комитета













«О той весне…»
(эссе)








[bookmark: _GoBack]
Автор:
Лиходиевская Мария
Андреевна, 16 лет
ГУО «Щитковичская средняя школа
Стародорожского района», 10 класс
Тел.: (81792)42138
Адрес: 222923
Минская область,
Стародорожский район,
аг. Щитковичи, ул. Ленина, 41
schitkovichi@starye-dorogi.by







2022/2023
“О той весне…”

Победная весна 1945 года… Сегодняшние школьники знают о ней по воспоминаниям ветеранов, чьи ряды с каждым годом редеют, по учебникам истории, по фильмам и книгам о войне.
«Подвиг народа бессмертен»,– гласит надпись на домах вокруг Площади Победы в городе-герое Минске – столице нашей Родины. Этими словами увековечен подвиг белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Как никогда актуальны сегодня слова о том, что без памяти о прошлом нет будущего.
Каждая новая весна в нашей жизни отдаляет от нас памятную весну 1945 года. Но я, учащаяся 10 класса XXI века, знаю точно: эту память нельзя стереть, нельзя убить, нельзя предать.
О той весне так и не узнали доблестные защитники Брестской крепости; сожжённые заживо мирные жители (фашисты не пожалели даже деток!) Хатыни и других деревень; юные герои-антифашисты, погибшие во имя нашего будущего; замученные узники «лагерей смерти»; солдаты, погибшие на поле боя… Щедро полита земля белорусская кровью и слезами её народа.
Теперь наш черёд не забывать и не дать забыть о цене той Победы тем, кто подрастает за нами.
Весна 1945 года подарила всему человечеству Великую Победу над «коричневой» чумой – нацизмом. Она подарила жизнь мне, моему брату, моим родителям. Я помню об этом. Каждый из нас должен помнить об этом. Во имя жизни на Земле, во имя будущего своей страны, своих родных и близких!
